

ΤΟΜΕΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΕΒ

Μιχάλης Μητσόπουλος, Διευθυντής Τομέα
E: mmitsopoulos@sev.org.gr
T: +30 211 500 6157
Αθηνά Βουνάτσου, Senior Advisor
E: avounatsou@sev.org.gr
T: +30 211 500 6109
Αυγή Οικονομίδου, Senior Advisor
E: aoikonomidou@sev.org.gr
T: +30 211 500 6130
Γιάννης Λαϊνάς, Senior Advisor
E: ilainas@sev.org.gr
T: +30 211 500 6114
Σωτηρία Καλαντζή, Associate Advisor
E: skalantzi@sev.org.gr
T: +30 211 500 6113

POTAMITISVEKRIS

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
E: info@potamitisvekris.com
T: +210 33 80 095, +30 210 33 80 000
Ομήρου 11, 10672, Αθήνα

Οι παρεμβάσεις του μήνα



«Ξεκίνησαν οι υποβολές για το πρόγραμμα: Συστήματα αποθήκευσης στις επιχειρήσεις»

Γιάννης Χάμπας

σελ. [2](#)

Senior Advisor, Τομέας Φορολογίας, Επενδύσεων & Λειτουργίας Αγοράς ΣΕΒ



«68 προτάσεις από τη BusinessEurope για τη μείωση της γραφειοκρατίας»

Κωνσταντίνος Διαμαντούρος

σελ. [12](#)

Μόνιμος Αντιπρόσωπος ΣΕΒ στην BusinessEurope και την ΕΕ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

01. Επιχειρηματικό Περιβάλλον	σελ. 2
02. Φορολογική νομοθεσία	σελ. 7
03. Εργασιακές σχέσεις & εργατική νομοθεσία	σελ. 11
04. Τα νέα από την ΕΕ	σελ. 12
05. Προσεχώς	σελ. 13

Τα σημαντικά του μήνα

Ισόρροπη εκπροσώπηση των φύλων

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του σχεδίου νόμου σχετικά με τη βελτίωση της ισόρροπης εκπροσώπησης των φύλων σε θέσεις διευθυντικών στελεχών των εισηγμένων και μη εισηγμένων εταιρειών και των δημοσίων επιχειρήσεων.

Περισσότερα στη σελ. [4](#)

Δομικά προϊόντα

Στις 07.01.2025 τέθηκε σε ισχύ ο νέος Κανονισμός δομικών προϊόντων. Εισάγεται η έννοια του ψηφιακού διαβατηρίου, δίνεται έμφαση στη διασφάλιση της βιωσιμότητας και ενισχύονται οι εξουσίες επιβολής των αρχών εποπτείας της αγοράς.

Περισσότερα στη σελ. [3](#)

Συστήματα αποθήκευσης για φωτοβολταϊκά συστήματα

Προκηρύχθηκε το Πρόγραμμα «Συστήματα Αποθήκευσης στις Επιχειρήσεις». Το Πρόγραμμα επιχορηγεί επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως μεγέθους και κλάδου οικονομικής δραστηριότητας, για την εγκατάσταση συστημάτων αποθήκευσης σε φωτοβολταϊκά συστήματα.

Περισσότερα στη σελ. [3](#)

Μείωση ασφαλιστικών εισφορών

Προβλέπεται, από 01.01.2025, μείωση των ασφαλιστικών εισφορών (εργοδότη - ασφαλισμένου) για τον κλάδο υγειονομικής περίθαλψης (ασθένεια σε είδος), για όλους τους εργαζόμενους με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα (Ι.Δ.Α.Χ.-Ι.Δ.Ο.Χ.).

Περισσότερα στη σελ. [11](#)

Το Μηνιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον & Επιχειρήσεις» συντάσσεται με την ευθύνη του Τομέα Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & Ρυθμιστικών Πολιτικών του ΣΕΒ και την επιστημονική υποστήριξη της Δικηγορικής Εταιρείας «ΠΟΤΑΜΙΤΗΣ ΒΕΚΡΗΣ». Αποτελεί μια ακόμη υπηρεσία του ΣΕΒ στα μέλη του και περιλαμβάνει τρέχουσες νομοθετικές και ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο στην Ελλάδα όσο και στην ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις ανεξάρτητων αρχών και φορέων καθώς και σημαντική νομολογία στα εργασιακά φορολογικά και ευρύτερα ζητήματα του επιχειρηματικού περιβάλλοντος για την περίοδο αναφοράς από την 15η ημέρα του παρελθόντος μήνα έως και την 15η ημέρα του τρέχοντος μήνα. Για οποιαδήποτε πληροφορία και διευκρίνιση μπορείτε να επικοινωνήσετε με τη συντακτική Ομάδα.

Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας των συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν.



01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ



Γιάννης Χάμπας

Senior Advisor, Τομέας Φορολογίας, Επενδύσεων & Λειτουργίας Αγοράς
ΣΕΒ

[Linkedin](#)

«Ξεκίνησαν οι υποβολές για το πρόγραμμα : Συστήματα αποθήκευσης στις επιχειρήσεις»

Στις 13 Ιανουαρίου ξεκίνησαν οι υποβολές για το Πρόγραμμα «Συστήματα αποθήκευσης στις επιχειρήσεις» του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας που χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Με προϋπολογισμό 153,7 εκατ. ευρώ, επιχορηγεί επιχειρήσεις σε όλη την επικράτεια, ανεξαρτήτως μεγέθους και κλάδου οικονομικής δραστηριότητας για την εγκατάσταση συστημάτων αποθήκευσης (μπαταριών) σε σχεδιαζόμενα φωτοβολταϊκά συστήματα ή σε ήδη υφιστάμενα με σκοπό την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών τους. Και στις δύο περιπτώσεις, επιδοτείται, αποκλειστικά το κόστος που αφορά στο σύστημα αποθήκευσης. Το Πρόγραμμα επιδιώκει να συμβάλει στην ενεργειακή μετάβαση των επιχειρήσεων συνδράμοντας στη:

- **Πλήρη εκμετάλλευση της παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας:** Η πλεονάζουσα παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια, που δεν δύναται να επιστρέψει στο δίκτυο, αποθηκεύεται για μελλοντική χρήση.
- **Μείωση του ενεργειακού κόστους των επιχειρήσεων:** Η αποθήκευση της ενέργειας επιτρέπει στις επιχειρήσεις να καταναλώνουν την παραγόμενη ενέργεια όταν η τιμή του ρεύματος είναι υψηλή, μειώνοντας έτσι το ενεργειακό τους κόστος.
- **Αύξηση της ενεργειακής αυτονομίας:** Με τη χρήση συστημάτων αποθήκευσης, οι επιχειρήσεις γίνονται λιγότερο εξαρτώμενες από το δίκτυο και μπορούν να εξασφαλίσουν την απρόσκοπτη λειτουργία τους ακόμα και σε περίπτωση διακοπής ρεύματος.
- **Προστασία από τις αυξήσεις των τιμών της ενέργειας:** Η αποθήκευση ενέργειας προσφέρει μια ασφαλιστική δικλείδα στις επιχειρήσεις έναντι των μελλοντικών αυξήσεων των τιμών της ενέργειας.

Μέσω της δράσης, αναμένεται η προσθήκη τουλάχιστον 333 MW χωρητικότητας συστημάτων αποθήκευσης στο δίκτυο, ενισχύοντας τη βιωσιμότητα και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και στοχεύοντας στη μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης και των εκπομπών, συμβάλλοντας στους στόχους του ΕΣΕΚ. Οι επιλέξιμες δαπάνες της δράσης αφορούν σε:

- **Δαπάνες Εξοπλισμού:**
 - α. Προμήθεια και εγκατάσταση συστήματος αποθήκευσης,** καθώς και παρελκόμενων υλικών, μέγιστης επιλέξιμης χωρητικότητας ίσης με την εγκατεστημένη ισχύ παραγωγής του φωτοβολταϊκού σταθμού για δύο ώρες (έως 400.000 €/ MWh για μπαταρία χωρητικότητας μίας ώρας ή έως 350.000 €/ MWh για μπαταρίες χωρητικότητας έως δύο ώρες)
 - β. Προμήθεια και εγκατάσταση Energy Management System,** ήτοι εξοπλισμού / λογισμικού για αποδοτικότερο σύστημα παραγωγής / αποθήκευσης ενέργειας (έως 10% του Π/Υ και έως 40.000 €)
- **Δαπάνες Υπηρεσιών:**
 - α. Αμοιβή για μελέτη – διαστασιολόγηση του συστήματος** φωτοβολταϊκού και μπαταρίας (έως 3% του Π/Υ και έως 20.000 €).
 - β. Αμοιβή για συμβούλους διοίκησης έργου** στα πλαίσια του Προγράμματος (έως 2% του Π/Υ και έως 15.000 €).
 - γ. Αμοιβή για το κόστος διασύνδεσης με ΔΕΔΔΗΕ / ΑΔΜΗΕ** (έως 5.000 €).

Οι δαπάνες που αφορούν στην προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού ενισχύονται βάσει Καν. (ΕΕ) αριθ. 651/14 (Γ.Α.Κ.) ενώ για τις υποστηρικτικές δαπάνες, που υλοποιούνται μέσω κανονισμού de minimis, ισχύει ο περιορισμός των 300.000 € ενίσχυσης, αθροιστικά, ανά τριετία.

Η ένταση της ενίσχυσης για δαπάνες εξοπλισμού ανέρχεται σε 50% για τις μικρές, 40% για τις μεσαίες και 30% για τις μεγάλες επιχειρήσεις, ενώ οι υποστηρικτικές δαπάνες λαμβάνουν ενίσχυση από 50% έως 100% ανεξαρτήτως μεγέθους της επιχείρησης. Το συνολικό ποσό επιδότησης δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 400.000 € ανά επιχείρηση.

Από το Πρόγραμμα εξαιρούνται επιχειρήσεις οι οποίες έχουν ως κύρια δραστηριότητα την παραγωγή ενέργειας από ΑΠΕ. Οι αιτήσεις υποβάλλονται από 08 Ιανουαρίου 2025 έως 28 Φεβρουαρίου 2025 με τη μέθοδο άμεσης αξιολόγησης FIFO.



Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις

Επιχειρήσεις

Προκηρύχθηκε το Πρόγραμμα «**Συστήματα Αποθήκευσης στις Επιχειρήσεις**» το οποίο **επιχορηγεί επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως μεγέθους και κλάδου, για την εγκατάσταση συστημάτων αποθήκευσης σε φωτοβολταϊκά συστήματα** (όπου επιδοτείται αποκλειστικά το σύστημα αποθήκευσης) ή για την εγκατάσταση συστήματος αποθήκευσης (μπαταρίας) σε ήδη υφιστάμενα ενεργά φωτοβολταϊκά συστήματα (όπου επιδοτείται αποκλειστικά το σύστημα αποθήκευσης).

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Νέος Κανονισμός δομικών προϊόντων

Στις **07.01.2025** τέθηκε σε ισχύ ο **νέος Κανονισμός δομικών προϊόντων** (Κανονισμός 2024/3110-CPR), με τον οποίο **α)** εισάγεται η έννοια του ψηφιακού διαβατηρίου δομικών προϊόντων (με καταγραφή όλων των υλικών κατασκευής σε κάθε κτήριο), **β)** δίνεται έμφαση στη διασφάλιση της βιωσιμότητας των δομικών προϊόντων (θα καθοριστούν υποχρεωτικές ελάχιστες απαιτήσεις περιβαλλοντικής βιωσιμότητας) και **γ)** ενισχύονται οι εξουσίες επιβολής των αρχών εποπτείας της αγοράς. Η εφαρμογή του ξεκινά στις 08.01.2026 και θα εκδοθούν πολλαπλές κατ' εξουσιοδότηση πράξεις της Επιτροπής, όπως είχε γίνει και με τον Κανονισμό 305/2011.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#).

Κρατικός Προϋπολογισμός

Δημοσιεύθηκε ο **ν. 5165/2024**, περί κύρωσης του **Κρατικού Προϋπολογισμού για το οικονομικό έτος 2025**.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Ενέργεια

α) Κυρώθηκε το **αναθεωρημένο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ)**.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

β) Καθορίστηκε το «Τιμολόγιο Αναφοράς» Καθολικής Υπηρεσίας για τις κατηγορίες «Οικιακός Πελάτης» και «Μη Οικιακός Πελάτης» για τον μήνα Δεκέμβριο του 2024.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Αλκοολούχα Ποτά

Τροποποιήθηκε η απόφαση σχετικά με την **τήρηση του Ηλεκτρονικού Μητρώου Επιτηδευματιών Αλκοολούχων Ποτών** και την εφαρμογή Ηλεκτρονικού Συστήματος Ταυτοποίησης Αλκοολούχων Ποτών.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Τραπεζικός Τομέας

Παρατάθηκε το Πρόγραμμα παροχής εγγύησης **σε τιτλοποιήσεις πιστωτικών ιδρυμάτων**.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Κέντρα Δεδομένων

Καθορίστηκε η διαδικασία, το περιεχόμενο και τα δικαιολογητικά, το παράβολο και οι κυρώσεις για την **γνωστοποίηση λειτουργίας των κέντρων δεδομένων του άρθρου 321 του ν. 4442/2016**.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)



Περιβαλλοντικές Μελέτες

Τροποποιήθηκαν τα περιεχόμενα των μελετών περιβαλλοντικής αδειοδότησης έργων και δραστηριοτήτων κατηγορίας Α του ν. 4014/2011 για την ευθυγράμμιση με το άρθρο 18 του Εθνικού Κλιματικού Νόμου (ν. 4936/2022). Με την εν λόγω Υπουργική Απόφαση γίνεται προσαρμογή των αναλυτικών προδιαγραφών των Μελετών Περιβαλλοντικής Επιπτώσεων, στις απαιτήσεις ενίσχυσης της διάστασης της κλιματικής αλλαγής στην περιβαλλοντική αδειοδότηση, όπως αυτές καθορίστηκαν στο άρθρο 18 του ν. 4936/2022 (Α' 105), που τροποποίησε το Παράρτημα ΙΙ του ν. 4014/2011 (Α' 209). Συγκεκριμένα, δίνεται ιδιαίτερη **βαρύτητα στη συμμόρφωση με τις απαιτήσεις για μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή**. Επιπλέον, εξετάζεται το ανθρακικό αποτύπωμα κατά την κατασκευή του έργου/δραστηριότητας, οι εκπομπές αερίων ρύπων και αερίων του θερμοκηπίου κατά τη λειτουργία τους, καθώς και το ανθρακικό αποτύπωμα μετά τη λήξη της λειτουργίας. Επίσης, δίνεται έμφαση στις επιπτώσεις των δραστηριοτήτων στην κλιματική ανθεκτικότητα, ενώ παράλληλα γίνονται προσαρμογές στη διαχείριση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Αέρια Θερμοκηπίου

Τροποποιήθηκε προγενέστερη απόφαση σχετικά με τον **τρόπο κατανομής εσόδων από πλειστηριασμούς δικαιωμάτων εκπομπών αερίων θερμοκηπίου για το έτος 2023**.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)



Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις

Ισόρροπη εκπροσώπηση των φύλων σε διευθυντικές θέσεις

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας σχετικά με τη βελτίωση της ισόρροπης εκπροσώπησης των φύλων σε θέσεις διευθυντικών στελεχών των εισηγμένων και μη εταιρειών και των δημοσίων επιχειρήσεων. Αφορά τις εισηγμένες και μη εισηγμένες εταιρείες **που απασχολούν διακόσιους πενήντα (250) εργαζομένους και άνω και έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών τουλάχιστον πενήντα εκατομμύρια (50.000.000) ευρώ** ή ετήσιο ισολογισμό τουλάχιστον σαράντα τρία εκατομμύρια (43.000.000) ευρώ, καθώς και τις Δ.Ε.Κ.Ο που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ν. 3429/2005 (Α' 314), με σκοπό τη διασφάλιση της ίσης μεταχείρισης και των ίσων ευκαιριών μεταξύ των φύλων.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Ενέργεια

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση της ΠΑΑΕΥ σχετικά με:

α) την επικαιροποίηση του καταλόγου Επικουρικών Υπηρεσιών της εταιρείας HENGAS.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

β) την αναθεώρηση του Κώδικα Διαχείρισης του Ανεξάρτητου Συστήματος Φυσικού Αερίου Αλεξανδρούπολης.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)



γ) την πρόταση του Διαχειριστή ΔΕΣΦΑ Α.Ε. για το Πρόγραμμα Ανάπτυξης του Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου (ΕΣΦΑ) περιόδου 2024-2033.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Η ΡΑΑΕΥ θέτει σε δημόσια διαβούλευση:

α) έως την 31.01.2025 την εισήγηση της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. για την τροποποίηση του κανονιστικού πλαισίου της Αγοράς Εξισορρόπησης για την εισαγωγή προϊόντων με υποωριαία χρονική διάρκεια.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

β) έως την 27.01.2025 την εισήγηση του ΔΕΔΔΗΕ για την «Μεθοδολογία εφαρμογής περιορισμών έγχυσης σταθμών ΑΠΕ».

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

γ) έως την 10.02.2025 την Εισήγηση του ΑΔΜΗΕ για τις βασικές αρχές σχεδιασμού των δημοπρασιών Ισχύος Εξισορρόπησης και της Διαδικασίας Ενοποιημένου Προγραμματισμού.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

δ) έως την 24.01.2025 την επικαιροποίηση του καταλόγου των Σχετικών Σημείων του Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου – Έναρξη λειτουργίας Μετρητικού/Ρυθμιστικού Σταθμού στο Σημείο Εξόδου «ΚΟΡΙΝΘΟΣ».

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Επικοινωνίες

Η ΕΕΤΤ θέτει σε δημόσια διαβούλευση:

α) έως την 30.01.2025 την τροποποίηση απόφασης αναφορικά με το χονδρικό προϊόν VLU.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

β) έως την 27.01.2025 την εισήγηση του ΔΕΔΔΗΕ για την «Μεθοδολογία εφαρμογής περιορισμών έγχυσης σταθμών ΑΠΕ».

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

γ) έως την 12.02.2025 την ενημέρωση / επικαιροποίηση μοντέλου NGA bottom-up LRIC+.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)



Αποφάσεις Ανεξάρτητων Αρχών & Οργάνων

Ενέργεια

Με απόφαση του Κλάδου Ενέργειας της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων:

α) Τροποποιήθηκε ο Κανονισμός Αγοράς Εξισορρόπησης αναφορικά με την ένταξη της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. στην ευρωπαϊκή πλατφόρμα ανταλλαγής ενέργειας εξισορρόπησης από εφεδρείες αποκατάστασης συχνότητας με αυτόματη ενεργοποίηση (PICASSO).

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)



β) Εγκρίθηκε η τροποποίηση της Εκτελεστικής Απόφασης αναφορικά με **Χρεώσεις και Τέλη EnExClear για την Εκκαθάριση Θέσεων Αγοράς Εξισορρόπησης**.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

γ) Αποφασίστηκε η ματαίωση και η επανάληψη διενέργειας της τρίτης (γ') ανταγωνιστικής διαδικασίας υποβολής προσφορών για την **χορήγηση επενδυτικής και λειτουργικής ενίσχυσης σε σταθμούς αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας**.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ και εδώ](#)

δ) Τροποποιήθηκε ο **Κανονισμός Λειτουργίας της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και της Ενδοημερήσιας Αγοράς** αναφορικά με την κατάργηση της διαδικασίας Δεύτερης Δημοπρασίας στην συζευγμένη και μη συζευγμένη λειτουργία της Αγοράς Επόμενης Ημέρας.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

ε) Καθορίστηκαν οι **Ρυθμιστικές Παράμετροι Υπολογισμού Χρέωσης Μη Συμμόρφωσης** για μη νόμιμη υποβολή Εντολών Πώλησης σχετικά με την Διαθέσιμη Ισχύ για το έτος 2025 σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού Λειτουργίας της Αγοράς Επόμενης Ημέρας και Ενδοημερήσιας Αγοράς.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

στ) Εγκρίθηκε το **Μοναδιαίο Κόστος Απωλειών για το έτος 2025** στο πλαίσιο της εφαρμογής του Μηχανισμού Αντιστάθμισης μεταξύ των Διαχειριστών των Συστημάτων Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

ζ) Εγκρίθηκαν οι **Κανόνες Κατανομής Δυναμικότητας στα Σύνορα Ζωνών Προσφοράς μεταξύ της Ελλάδας και των χωρών εκτός της ΕΕ** (Αλβανία, Βόρεια Μακεδονία και Τουρκία) για το έτος 2025.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Τηλεπικοινωνίες

Με απόφαση της ΕΕΤΤ:

Τροποποιήθηκε και κωδικοποιήθηκε η **μεθοδολογία κοστολόγησης και λογιστικού διαχωρισμού για τη συμμόρφωση του υπόχρεου παρόχου με τις ρυθμιστικές υποχρεώσεις ελέγχου τιμών και λογιστικού διαχωρισμού**.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)



02. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ



Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις

Διαδικασία αποδοχής πράξεων στο πλαίσιο φορολογικού ελέγχου και μείωσης των προστίμων

Καθορίστηκε η διαδικασία για την υποβολή της δήλωσης αποδοχής της κύριας οφειλής, που προκύπτει στο πλαίσιο του φορολογικού ελέγχου, οι προϋποθέσεις και τα απαιτούμενα δικαιολογητικά ανάλογα με το στάδιο του ελέγχου κατά το οποίο γίνεται η αποδοχή, η διαδικασία καταβολής της οφειλής, καθώς και οι περιπτώσεις απώλειας του δικαιώματος της μείωσης των προστίμων. Περαιτέρω ορίστηκε η σχετική διαδικασία και ειδικά θέματα αναφορικά με τις δηλώσεις αποδοχής που υποβλήθηκαν από την 1.10.2024 μέχρι την έναρξη ισχύος της απόφασης.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Μείωση του ΕΝΦΙΑ σε ασφαλισμένες κατοικίες φυσικών προσώπων για τα έτη 2025 και επόμενα

Τροποποιήθηκαν οι προϋποθέσεις και η διαδικασία για τη χορήγηση μείωσης του ΕΝΦΙΑ σε ασφαλισμένες κατοικίες φυσικών προσώπων για τα έτη 2025 και επόμενα, λόγω της τροποποίησης του νομοθετικού πλαισίου μετά τη δημοσίευση του ν. 5162/2024.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Επανακαθορίστηκε η προθεσμία για τη διαβίβαση των στοιχείων των ασφαλιστηρίων συμβολαίων κατοικίας για την έγκαιρη ολοκλήρωση της εκκαθάρισης του ΕΝΦΙΑ, καθώς και την προσθήκη νέου προαιρετικού πεδίου στο σχετικό γραμμογραφημένο αρχείο. Ειδικότερα, προβλέφθηκε ότι η συχνότητα διαβίβασης των παραπάνω στοιχείων είναι ετήσια και ως καταληκτική ημερομηνία ορίζεται η 10η Ιανουαρίου του επόμενου έτους του έτους αναφοράς.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Επανακαθορισμός του εντύπου δήλωσης απόδοσης του φόρου ασφαλιστρων

Επανακαθορίστηκε ο τύπος και το περιεχόμενο της δήλωσης απόδοσης φόρου ασφαλιστρων κατόπιν της θέσης σε ισχύ της διάταξης του άρθρου 13 του ν. 5162/2024 για την απαλλαγή από το φόρο ασφαλιστρων στα συμβόλαια υγείας για τα ανήλικα καλυπτόμενα πρόσωπα.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Ακύρωση ή τροποποίηση πράξης προσδιορισμού φόρου

Καθορίστηκε η διαδικασία ακύρωσης ή τροποποίησης άμεσου προσδιορισμού φόρου, πράξης διοικητικού, εκτιμώμενου ή διορθωτικού προσδιορισμού φόρου ή πράξης επιβολής προστίμου, ο τρόπος υποβολής της αίτησης, ο τύπος και το περιεχόμενο της πράξης ακύρωσης ή τροποποίησης, καθώς και ειδικότερα θέματα για την εφαρμογή του άρθρου 74 του ΚΦΔ.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Τέλος συνδρομητών σταθερής τηλεφωνίας

Τροποποιήθηκε το έντυπο της δήλωσης «Δ604 Δήλωση απόδοσης τέλους συνδρομητών σταθερής τηλεφωνίας», εξαιτίας της ανάγκης εισαγωγής στο έντυπο της δήλωσης Δ604 της απαλλαγής από το τέλος συνδρομητών σταθερής τηλεφωνίας για συνδέσεις που παρέχονται μέσω δικτύου οπτικών ινών με ταχύτητες από 100 Mbps και άνω σύμφωνα με το άρθρο 28 του ν. 5162/2024.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)



Δήλωση απόδοσης τέλους ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση

Τροποποιήθηκαν ο τύπος και το περιεχόμενο της δήλωσης απόδοσης του τέλους ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση, ο τρόπος προσδιορισμού των προσώπων που είναι υπόχρεα στην απόδοση του, ο χρόνος και η διαδικασία επιβολής και απόδοσής του, καθώς το περιεχόμενο, η διαδικασία και ο τρόπος έκδοσης του ειδικού στοιχείου - απόδειξης είσπραξης του. Η απόφαση ισχύει από την 1.1.2025 και καταλαμβάνει «ειδικά στοιχεία - αποδείξεις είσπραξης τέλους ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση» που εκδίδονται από την 1.1.2025 και μετά.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Φόρος μεταβίβασης ακινήτων

Κοινοποιήθηκε η διοικητική κωδικοποίηση του α.ν. 1521/1950 “περί φόρου μεταβίβασης ακινήτων”, για την εξυπηρέτηση και την διευκόλυνση των πολιτών.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Καθορίστηκε ο **τρόπος και το περιεχόμενο της υποβολής εμπρόθεσμων αρχικών δηλώσεων φόρου μεταβίβασης ακινήτων που εντάσσονται στο αντικειμενικό σύστημα προσδιορισμού αξίας**, για τη σύνταξη συμβολαιογραφικών πράξεων σύστασης ή τροποποίησης σύστασης οριζοντίων ή καθέτων ιδιοκτησιών, από τις οποίες δεν προκύπτει η υποχρέωση καταβολής φόρου.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Σχετικά με τις κατασκευές **επί ακινήτων που μεταβιβάζονται αιτία θανάτου ή με επαχθή ή χαριστική αιτία**, διευκρινίστηκε ότι τα παραρτήματα, εφόσον μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο χωριστού εμπραγμάτου δικαιώματος, εντάσσονται στην κατηγορία των κινητών και επομένως δεν υπάγονται στο φόρο μεταβίβασης ακινήτων, αλλά υπόκεινται σε φόρο κληρονομιάς, δωρεάς και γονικής παροχής όταν αποκτώνται με κληρονομιά ή με δωρεά ή γονική παροχή.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Καταβολή τιμήματος κατά τη σύνταξη συμβολαίων

Δόθηκαν οδηγίες αναφορικά με τον τρόπο καταβολής του τιμήματος κατά τη σύνταξη συμβολαίων μεταβίβασης ακινήτων με επαχθή αιτία, προσυμφώνων και εξοφλητικών πράξεων.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Παράταση διασύνδεσης ERP-POS για συγκεκριμένες συναλλαγές

Παρατάθηκε η προθεσμία **διασύνδεσης των τερματικών αποδοχής καρτών πληρωμών και ανάλογων μέσων πληρωμών με την Α.Α.Δ.Ε για τις οντότητες πρατηρίων καυσίμων**, καθώς και για τις οντότητες που έχουν προχωρήσει στη διασύνδεση του ταμειακού τους συστήματος με τα μέσα πληρωμών, η οποία δεν συμμορφώνεται απόλυτα με τα πρωτόκολλα των υπό στοιχεία Α.1098/2022 ή Α.1155/2023 αποφάσεων, **εφόσον** τα μέσα πληρωμών τους δεν επιτρέπουν την ελεύθερη πληκτρολόγηση ποσών και η ΑΑΔΕ έχει λάβει σχετική ενημέρωση από τους Παρόχους των Τερματικών (NSPs).

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Παράταση απαλλαγής από τη χρήση ΦΗΜ για συναλλαγές από αυτόματα μηχανήματα – πωλητές

Παρέχεται έως 31.12.2025 απαλλαγή από την υποχρέωση έκδοσης λιανικών συναλλαγών που εκδίδονται για συναλλαγές που αφορούν σε πωλήσεις αγαθών ή παροχή υπηρεσιών από αυτόματα μηχανήματα - πωλητές, εξαιρουμένων των συναλλαγών μέσω αυτόματων μηχανημάτων πώλησης υγρών καυσίμων.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)



Μη συνεργάσιμα κράτη για το φορολογικό έτος 2023

Καθορίστηκαν τα μη συνεργάσιμα κράτη για το φορολογικό έτος 2023.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Κ.Φ.Δ. με πλαγιότιτλους και επικαιροποιημένα παραρτήματα με αποφάσεις και εγκυκλίου

Κοινοποιήθηκε ο Κώδικας Φορολογικής Διαδικασίας, όπως ισχύει μετά την έκδοση του ν. 5104/2024, ενημερωμένος έως και τον ν. 5162/2024, καθώς και οι κατ' άρθρον των ν. 4174/2013 και ν. 4987/222 (Παράρτημα Ι) καθώς και ν. 5104/2024 (Παράρτημα ΙΙ) εκδοθείσες κανονιστικές αποφάσεις και ερμηνευτικές εγκυκλίοι και οδηγίες που εκδόθηκαν έως 30.12.2024.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#) και [εδώ](#) και [εδώ](#)

Αριθμός φορολογικών ελέγχων που θα διενεργηθούν κατά το έτος 2025

Καθορίστηκε ο αριθμός των φορολογικών ελέγχων (μερικών ή και πλήρων) που θα διενεργηθούν από τις ελεγκτικές υπηρεσίες της Γενικής Διεύθυνσης Φορολογικών Λειτουργιών, καθώς και το ποσοστό αυτών που θα αφορούν σε φορολογικά έτη, χρήσεις, υποθέσεις, περιόδους ή υποχρεώσεις της τελευταίας πενταετίας, καθώς και σε ελέγχους της τελευταίας τριετίας για τις οποίες έχει λήξει η προθεσμία υποβολής δήλωσης φορολογίας εισοδήματος. Περαιτέρω, καθορίστηκε ο αριθμός των μερικών επιτόπιων ελέγχων που θα διενεργηθούν για τη διαπίστωση της ορθής εκπλήρωσης των φορολογικών υποχρεώσεων.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Νέο έντυπο και νέοι κωδικοί για τη δήλωση απόδοσης φόρου και ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης

Τροποποιήθηκε η δήλωση απόδοσης του φόρου και της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης του άρθρου 43Α του ν. 4172/2013 που παρακρατούνται στο εισόδημα από μισθωτή εργασία και συντάξεις. Ειδικότερα, αντικαταστάθηκε το έντυπο της δήλωσης, ενώ προστέθηκαν και νέοι κωδικοί.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Εγκατάσταση, επικοινωνία και έλεγχος των συστημάτων παρακολούθησης εισροών - εκροών

Καθορίστηκαν οι διαδικασίες, οι τεχνικές προδιαγραφές, οι όροι και οι προϋποθέσεις εγκατάστασης των συστημάτων παρακολούθησης και ηλεκτρονικής μετάδοσης δεδομένων εισροών – εκροών: **α)** στις εγκαταστάσεις κατόχων πρατηρίων παροχής καυσίμων και ενέργειας, **β)** στις εγκαταστάσεις κατόχων άδειας λιανικής εμπορίας - πωλητή πετρελαίου θέρμανσης και **γ)** στις εγκαταστάσεις που προβλέπονται στις περ. ζζ, ηη, θθ, ιι, ιαia, ιβib, ιγig, της παρ. 7α του άρθρου 31 του ν.3784/2009.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Έκτακτες αμοιβές και εισοδήματα για το φορολογικό έτος 2024

Ορίστηκε ο τρόπος υποβολής στοιχείων στην Φορολογική Διοίκηση για έκτακτες αμοιβές και εισοδήματα για το φορολογικό έτος 2024 και ειδικότερα ο τύπος και το περιεχόμενο της βεβαίωσης αποδοχών ή συντάξεων, της βεβαίωσης των αμοιβών από επιχειρηματική δραστηριότητα και της βεβαίωσης εισοδημάτων από μερίσματα, τόκους, δικαιώματα καθώς και η υποβολή αυτών με τη χρήση ηλεκτρονικής μεθόδου επικοινωνίας μέσω διαδικτύου.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

Παράδοση και εισαγωγή αγαθών που δεν μπορούν να ενταχθούν αυτοτελώς στον μηχανολογικό εξοπλισμό των υποκειμένων στον ΦΠΑ

Δόθηκαν διευκρινίσεις για τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται για την εφαρμογή της αναστολής καταβολής του ΦΠΑ σύμφωνα με τα οριζόμενα στην ΚΥΑ Π.2869/2389/ΠΟΛ.137/4.5.1987 στην περίπτωση παράδοσης και εισαγωγής αγαθών που δεν μπορούν να ενταχθούν αυτοτελώς στον μηχανολογικό και λοιπό εξοπλισμό των υποκειμένων στον ΦΠΑ.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)



Παραβάσεις, κυρώσεις και δημοσιοποίηση στοιχείων παραβατών σε πρατήρια υγρών καυσίμων

Επικαιροποιήθηκαν οι διαδικασίες επιβολής διοικητικών κυρώσεων, σχετικά με παραβάσεις των διατάξεων περί ολοκληρωμένων συστημάτων παρακολούθησης και ηλεκτρονικής μετάδοσης δεδομένων εισροών ή/και εκροών και τη σύνδεσή τους με φορολογικό ηλεκτρονικό μηχανισμό (ΦΗΜ) ή με Πάροχο Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Έκδοσης Στοιχείων (Υ.ΠΑ.Η.Ε.Σ.), στα πρατήρια υγρών καυσίμων και εγκαταστάσεις πωλητών πετρελαίου θέρμανσης. Παράλληλα, καθορίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις για τη δημοσιοποίηση των στοιχείων των παραβατών, οι παραβάσεις και κυρώσεις, ο τρόπος, ο χρόνος και το μέσο δημοσιοποίησης, καθώς και η αποστολή των στοιχείων αυτών στο Συντονιστικό Επιχειρησιακό Κέντρο (Σ.Ε.Κ.) καταπολέμησης του λαθρεμπορίου των προϊόντων που υπόκεινται σε Ε.Φ.Κ.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)



Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ

ΣΤΕ 1723/2024 – Δαπάνες προώθησης προϊόντων

Για την αναγνώριση έκπτωσης μιας δαπάνης προώθησης πωλήσεων προϊόντων (διαφημιστική υπηρεσία), πρέπει το σχετικό τιμολόγιο να περιέχει επαρκή προσδιορισμό της δαπάνης με αναφορά σε στοιχεία όπως ο τρόπος προβολής και προώθησης, καθώς και το χρονικό διάστημα ή, τουλάχιστον, να γίνεται αναφορά στη σύμβαση από την οποία προκύπτουν τα στοιχεία αυτά. Περαιτέρω, η αναδρομική εφαρμογή της αρχής της ηπιότερης κύρωσης δεν εξετάζεται αυτεπαγγέλτως για τις υποθέσεις που υπόκεινται στον αναιρετικό έλεγχο του δικαστηρίου, εάν οι αντίστοιχες, ευνοϊκότερες διατάξεις δεν βρίσκονταν σε ισχύ όσο οι υποθέσεις αυτές εκκρεμούσαν ενώπιον των δικαστηρίων ουσίας.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 1235/2024 – Πωλήσεις κάτω του κόστους και αναγνώριση δαπανών

Η έκπτωση δαπανών δεν εξαρτάται από την πραγματοποίηση εσόδων για την επιχείρηση αλλά από τη συμβολή τους εν γένει στην επιχειρηματική - παραγωγική δραστηριότητά της. Εξάλλου, ο έλεγχος της σκοπιμότητας των δαπανών από τη φορολογική αρχή προκειμένου να διαπιστωθεί εάν οι δαπάνες αυτές συνέβαλαν στην αύξηση των εσόδων της επιχείρησης, θεωρείται ανεπίτρεπτος. Ως εκ τούτου, η συνομολόγηση ορισμένου ανταλλάγματος για συγκεκριμένα προϊόντα, το οποίο υπολείπεται της αξίας της παροχής, και δεν επιφέρει κέρδος υπό τη στενή έννοια του όρου (και υπό την προϋπόθεση ότι δεν τίθεται ζήτημα εικονικότητας), εντάσσεται στο πλαίσιο της εμπορικής πολιτικής της επιχείρησης, σύμφωνα με την οποία η εταιρεία αντιστάθμιζε τελικά την απώλεια κερδών από τις πωλήσεις κάτω του κόστους από την πώληση άλλων ειδών με μεγαλύτερο κέρδος και άρα η σχετική δαπάνη πρέπει να θεωρηθεί παραγωγική.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 1409/2024 – Πρόστιμο ΚΒΣ και ΦΠΑ – Συμπληρωματικά στοιχεία

Τα στοιχεία βάσει των οποίων διαπιστώθηκαν παραβάσεις, δεν αποτελούν συμπληρωματικά στοιχεία, καθώς τα βιβλία και στοιχεία της αναιρεσίβλητης είχαν τεθεί στη διάθεση του ελέγχου από τον χρόνο κατάσχεσης αυτών, ήτοι ήδη από το έτος 2011, όφειλε δε ο έλεγχος να προβεί στις απαιτούμενες ενέργειες και να τα χρησιμοποιήσει ορθολογικά και επίκαιρα.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα



3. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ



Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις

Μείωση ασφαλιστικών εισφορών κλάδου υγειονομικής περίθαλψης εργοδότη-εργαζόμενου των απασχολούμενων, με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα από 01.01.2025

Προβλέπεται, από 01.01.2025, μείωση των ασφαλιστικών εισφορών (εργοδότη - ασφαλισμένου) για τον κλάδο υγειονομικής περίθαλψης (ασθένειας σε είδος), για όλους τους εργαζόμενους με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα (Ι.Δ.Α.Χ.-Ι.Δ.Ο.Χ.) και ορίζεται σε **ποσοστό 6,10% επί των πάσης φύσεως αποδοχών**.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#).

Αναπροσαρμογή των ορίων των ημερήσιων μισθών και των τεκμαρτών ημερομισθίων των ασφαλιστικών κλάσεων από 01.01.2025

Αναπροσαρμόζονται από 01.01.2025 τα όρια των ημερήσιων μισθών και των τεκμαρτών ημερομισθίων των ασφαλιστικών κλάσεων, όπως αυτά διαμορφώθηκαν **βάσει του ποσοστού αύξησης των συντάξεων του ε - Ε.Φ.Κ.Α. κατά 2,40%**.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#).

Νέο επίδομα ανεργίας

Τίθεται σε **πilotική εφαρμογή το νέο επίδομα ανεργίας**. Η υλοποίηση του νέου pilotικού επιδόματος ανεργίας αναμένεται να εκκινήσει εντός των πρώτων μηνών του 2025 και μπορεί να έχει διάρκεια έως 16 μήνες.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#).

Αναπροσαρμογή ποσών του εφάπαξ βοηθήματος για έξοδα κηδείας και των επιδομάτων ασθενείας και μητρότητας από 01/01/2025

Από 1.1.2025 το ανώτατο όριο ημερήσιου επιδόματος ασθενείας με τις προσαυξήσεις λόγω οικογενειακών βαρών αναπροσαρμόζεται σε **α) 18,17 €** για τις πρώτες 15 ημέρες επιδότησης (το Τ.Η. της 3ης ασφαλιστικής κλάσης) και **β) σε 33,40 €** μετά τις πρώτες 15 ημέρες επιδότησης (το Τ.Η. της 8ης ασφαλιστικής κλάσης), ενώ το εφάπαξ βοήθημα για έξοδα κηδείας (8πλάσιο του Τ.Η. της ανώτατης ασφαλιστικής κλάσης) σε 863,20 €.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#).



04. ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ

**Κωνσταντίνος Διαμαντούρος**

Μόνιμος αντιπρόσωπος ΣΕΒ
στην BusinessEurope και την ΕΕ
[LinkedIn](#)

«68 προτάσεις από τη BusinessEurope για τη μείωση της γραφειοκρατίας»

Ένας από τους παράγοντες που συνεισφέρουν στο πρόβλημα της ανταγωνιστικότητας που αντιμετωπίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι η γραφειοκρατία. Ειδικά την τελευταία πενταετία και στο πλαίσιο της νομοθετικής ατζέντας που συνδέεται με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, υιοθετήθηκε πληθώρα νομοθετικών πρωτοβουλιών που αναμένεται να αυξήσουν σημαντικά το κόστος διοικητικής συμμόρφωσης για τις επιχειρήσεις.

Σύμφωνα με στοιχεία που αναφέρονται στην έκθεση του Mario Draghi για την ανταγωνιστικότητα της ΕΕ, περίπου 3.500 νομοθετήματα θεσπίστηκαν και περίπου 2.000 ψηφίσματα και εγκρίθηκαν στις ΗΠΑ σε ομοσπονδιακό επίπεδο από το Κογκρέσο την περίοδο 2019-2024. Την ίδια περίοδο, η ΕΕ ψήφισε περίπου 13.000 πράξεις. Ταυτόχρονα, και σύμφωνα με την ίδια έκθεση, το 60% των εταιριών θεωρεί το υπέρμετρο διοικητικό φόρτο ως αντικίνητρο για επενδύσεις.

Το πρόβλημα έχει αναγνωριστεί και η νέα Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει δεσμευτεί να μειώσει τις απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων κατά τουλάχιστον 25% (και κατά τουλάχιστον 35% για τις ΜΜΕ). Σε αυτήν την κατεύθυνση, αναμένεται να δημοσιοποιήσει στις 26 Φεβρουαρίου μία οριζόντια νομοθετική πρόταση (Omnibus) με στόχο την απλοποίηση τριών συμπληρωματικών ευρωπαϊκών πρωτοβουλιών και πιο συγκεκριμένα:

- Την οδηγία 2022/2464 όσον αφορά την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες (CSRD)
- Την οδηγία 2024/1760 για την εταιρική δέουσα επιμέλεια όσον αφορά τη βιωσιμότητα (CS3D)
- Το κανονισμό 2020/852 σχετικά με τη θέσπιση πλαισίου για τη διευκόλυνση των βιώσιμων επενδύσεων (Taxonomy Regulation)

Στο πλαίσιο αυτό και αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα ότι οι κανονιστικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι επιχειρήσεις της ΕΕ εκτείνονται πολύ πέρα από τις υποχρεώσεις υποβολής εκθέσεων, η BusinessEurope δημοσιοποίησε στις 22 Ιανουαρίου προτάσεις για τη συνολική μείωση του κανονιστικού φόρτου της ΕΕ.

Πιο συγκεκριμένα, η BusinessEurope έχει εντοπίσει 68 επιβαρύνσεις που αφορούν 11 θεματικές περιοχές: ενέργεια και κλίμα, κυκλική οικονομία, πολιτική καταναλωτών, βιώσιμη χρηματοδότηση και εταιρικό δίκαιο, φορολογία, χρηματοοικονομική πληροφόρηση, διεθνείς αλυσίδες αξίας και εμπόριο, ψηφιακή οικονομία, απασχόληση και κοινωνική πολιτική, νομοθεσία για τα τρόφιμα και χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες.

Στις προτάσεις της, η BusinessEurope περιλαμβάνει επίσης παραδείγματα για απλοποίηση που αφορούν όχι μόνο στη μείωση του διοικητικού φόρτου αλλά επίσης και του φόρτου προσαρμογής και των διασυννοριακών κανονιστικών φραγμών.

Η δημοσίευση 'Reducing regulatory burden to restore the EU's competitive edge' είναι διαθέσιμη [εδώ](#)



Φορολογική νομοθεσία

ΔΕΕ C- 601/23 – φορολόγηση μερισμάτων – παρακράτηση φόρου στην πηγή

Αντιτίθεται σε ρύθμιση κράτους μέλους δυνάμει της οποίας τα μερίσματα που διανέμονται από εταιρία εγκατεστημένη σε φορολογικώς αυτόνομη περιφέρεια του κράτους υπόκεινται σε παρακράτηση φόρου στην πηγή, η οποία, όταν τα μερίσματα εισπράττονται από ημεδαπή εταιρία που υπόκειται σε φόρο εταιριών στην εν λόγω περιφέρεια, ισοδυναμεί με προκαταβολή του φόρου αυτού και επιστρέφεται εξ ολοκλήρου αν η εταιρία κλείσει την οικεία φορολογική χρήση με ζημιολόγιο αποτέλεσμα, ενώ δεν προβλέπεται επιστροφή φόρου όταν τα μερίσματα εισπράττονται από αλλοδαπή εταιρία ευρισκόμενη στην ίδια κατάσταση.

Για περισσότερες πληροφορίες πιάστε [εδώ](#)

05. Προσεχώς

Φορολογική αντιμετώπιση ασφαλισμάτων

Αναμένεται εντός του πρώτου τριμήνου του 2025 (πιθανότατα στο Ασφαλιστικό Νομοσχέδιο), σε συνέχεια του αιτήματος του ΣΕΒ προς το Υπουργείο Εργασίας – Διοίκηση ΑΑΔΕ, η τροποποίηση του περιεχομένου της Εγκυκλίου (2060/10.09.2024) της ΑΑΔΕ για τη φορολογική αντιμετώπιση των ασφαλισμάτων σε Ταμεία Επαγγελματικής Ασφάλισης (ΤΕΑ) και σε Ομαδικά Συνταξιοδοτικά, ώστε η βάση υπολογισμού για την εφαρμογή του ορίου του 20% να είναι το ακαθάριστο εισόδημα, όπως ορίζεται στο άρθρο 12 του ΚΦΕ, πριν την εφαρμογή των απαλλαγών που ορίζονται στο άρθρο 14 του ΚΦΕ.

Ρυθμιστικό πλαίσιο για την υγεία και ασφάλεια στην εργασία

Αναμένεται εντός των επόμενων ημερών να τεθεί σε διαβούλευση μεταξύ των κοινωνικών εταίρων, νομοσχέδιο για την αναθεώρηση και τον εκσυγχρονισμό του ρυθμιστικού πλαισίου για την υγεία και ασφάλεια στην εργασία (ν. 3850/2010) και να ψηφιστεί εντός του πρώτου τριμήνου του 2025.



Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
€416 δισ.
60% συνόλου



ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
€69 δισ.
37% συνόλου



ΠΩΛΗΣΕΙΣ
€109 δισ.
38% συνόλου



ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ ΚΕΡΔΗ
€14 δισ.
48% συνόλου



ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ
247.000
13% συνόλου



ΜΙΣΘΟΙ
€7 δισ.
22% συνόλου



**ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ
ΕΙΣΦΟΡΕΣ**
€2,4 δισ.
22% συνόλου



ΦΟΡΟΣ ΕΠΙ ΚΕΡΔΩΝ
€3 δισ.
67% συνόλου



Τα ποσοστά αναφέρονται στο σύνολο: α) 66,2 χιλ. οικονομικών καταστάσεων χρήσης 2022 (ενεργητικό, ίδια κεφάλαια, πωλήσεις και κέρδη), β) των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα (εργαζόμενοι), γ) των τακτικών αποδοχών και ασφαλιστικών εισφορών των ασφαλισμένων στον ΕΦΚΑ (μισθοί και ασφαλιστικές εισφορές) και δ) των κρατικών εσόδων από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων (φόροι).

Πηγή: Εκτιμήσεις ΣΕΒ βάσει στοιχείων ICAP CRIF, Υπουργείου Οικονομικών, ΕΦΚΑ και ΕΛΣΤΑΤ.

Όραμα

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.

Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.

Αποστολή

Ηγεσία & Γνώση

Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον

μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής οικονομίας.

Κοινωνικός Εταίρος

Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της επιχειρηματικής κοινότητας.

Ισχυρός Εκπρόσωπος

Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.

Φορέας Δικτύωσης

Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας



Σύγχρονες Επιχειρήσεις, Σύγχρονη Ελλάδα

ΣΕΒ σύνδεσμος επιχειρήσεων
και βιομηχανιών

Ξενοφώντος 5, 105 57 Αθήνα
T: 211 5006 000
F: 210 3222 929
E: info@sev.org.gr
www.sev.org.gr

**SEV Hellenic Federation
of Enterprises**

168, Avenue de Cortenberg
B-1000 Bruxelles
T: +32 (0) 2 662 26 85
E: kdiamantouros@sev.org.gr

**ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ ΜΑΣ
ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ**

